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ELŐFIZETÉSI ARAK :
‘'gesz évre .... 8 korona.
Fél évre.................... 4
Vegyed évre ... 2 „
\ üllőidre egész évre 12 „
l’apok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 
's kőzs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
.anitó-egylet tagjainak, kőzs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. — 

Megjelen hetenk int egyszer:

vasárnap.

SZEKELY-UDYÄRHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIYELÓDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVARHELYVÁRJIEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELY18EGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK:
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magán hir­
detések □ cm .-ként 6 fillér-, többszöri köz­

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyill-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség- és kiadóhivatal

BETEGH pál könyvke 
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-uteza), hova minden e 1 «pót érdeklő 
közlemények: előfizetések és hirdetések 

iniézendök.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

esküdtszék.
Elhangzott az első verdikt s bátran elmond­

hatom, hogy annak tartalmára mindenkor büszke 
lehet az a tizenkét polgár, kik a héttőn tartott 
első esküdtszéki tárgyaláson — melyről lapunk 
más rovatában számolunk be — a polgári hiva­
tás legnemesbbikét, a bírói tisztséget gyakorolta.

Ez az első verdikt fényes bizonysága an­
nak. hogy ok nélkül volt az a félelem, mely az 
esküdtszék! intézmény életbeléptetése alkalmával 
a jogászvilágot elfogta.

Megmutatta az a tizenkét esküdt, hogy az 
igazságszolgáltatás legbiztosabb alapja lelkiisme­
retükben van lefektetve, mert az ö lelkiismere­
tük sugallta ítéletet nem befolyásolhatja a jogá­
szi ész. mely az Ítélet meghozatalánál első sor­
ban azt vizsgálta és vizsgálja, hogy a törvény 
vonatkozó szakasza helyesen van-e alkalmazva. 
Más szóval: helyesen van-e a tett minősítve.

Végtelenül jól esett látnom a ielkiismeretnek 
azt a független, szabad megnyilatkozását, mely 
Ítéletükben kifejezést nyert. Jól tudjuk, hogy a 
szakértő orvosok véleménye szerint a tett elkö­
vetése alkalmával vádlott állítólag beszámithatlan 
volt s ennek következtében alig volt kétségünk, 
hogy az esküdtek is az orvosi vélemény alapján 
beszámithatatlanságát meg fogják állapítani. De 
nem Így történt. Nem pedig azért, mert annak 
a tizenkét esküdt polgárnak a lelkiismerete egye­
bet sugailt s ők tisztán lelkiismeretüket követ­
ték, a midőn beszámithatónak mondták ki. Tisz­
telettel és bámulattal hajlok meg véleményük előtt.

Érezték, hogy a jogrenden elkövetett sértés 
boszulatlan nem maradhat, érezték azonban azt 
is. hogy a büntetésnek csak az elkövetett sér­
téshez arányban állónak kell lennie s ép azért 
nem törődtek azzal, hogy a tett minősítése ta­
lán nem egészen szorosan alkalmazkodik a tör­
vény betűihez. Inkább helytelenül minősítettek, 
semhogy aránytalan büntetés elszenvedésére 
kényszerítsék a vádlottat. És ebben volt az es­
küdtszéki intézménynek legnagyobb érdeme.

A hivatásos jogász a jelen esetben valő- 
r-zinü, hogy felmentő ítéletet hozott volna csak 
azért, mert helytelenül nem minősíthet s helyes 
minősítés esetén a büntetés tulszigoru lett volna.

A „SZEKEEMJDVARHELY“ TÁRGZÁJA.
Egy szilánk a jegyzői életből.

Irta és a nagykükullővármegyei jegyzőegyletnek, Nagy-Sinken f. 
évi aug. 6-án tartott gyűlésén felolvasta Részit János, baromlaki 

községi jegyző.
II.

Nagy fáradva haza érve, még mindig nem térhet­
tem nyugalomra, mert egy pár ember várakozott rám 
ügyesbajos dolgaival. Ezekkel is végezve, már nyolezra 
járt az idő és végre haza térhettem családom körébe. 
De a halál engesztelhetlen vaskeze még azt is korai­
nak találta, mert alig telepedtem le, beállt egy sirán­
kozó matróna és zokogás között átnyújtja a halottkémi 
jelentést, mely férje kiszenvedését tartalmazza, — és 
kéri annak elkönyvelését mert már régóta várakozik 
és holnap nem ér rá a bejelentésre. Megmérhetlen és 
végtelen a törvényhozó atyák bölcs előre látása a hol 
a jegyző kötelessége és felelősségéről van szó, mert 
még arra is gondoltak az anyakövi törvény 9-ik g-ában, 
nehogy a jegyző unatkozzék hivatalos óráin kívül és 
kimondatott, hogy az anyakünyvvezető a hivatalos órá­
kon kívül is köteles a bejelentést az anyakönyvbe be­
jegyezni. Olt hagyom tehát családomat és a statisztikai 
lap kitöltése után elkönyvelem a halálesetet. De ezzel 
még nincs vége, mert ugyanakkar a tárgymutatóba s a 
másodpéldányba bevezetendő és mindkettő kivona- 
Iozandó.

Ez törvény, mely mulasztást nem tűr!
Mire mind ezekkel valahára elkészültem, a torony­

óra már a tizet jelezte. Én is tehát haza mentem és 
az addig már számtalanszor felmelegitett és újra meg­
hűlt szerény vacsorámat elfogyasztva, teljesen kime­
rülve nyugalomra dőltem. Másnap reggel első dolgom 
volt a szökevény eredménytelen keresése, — és a 
sertések összeírása, minek megtörténte után mindkettőre 
vonatkozólag a jelentésemet megtettem.

Pár napra rá az irodába épen a gátkötési mun 
kálatokról szerkesztett rajzokban gyönyörködtem, midőn 
10 óra felé a főszolgabíró ur kopogtat be: »Jó reggelt

Ezért üdvös ez az intézmény s ezért kell 
igaz és őszinte örömmel üdvözölni.

Maga az egész intézmény bámulatosan 
liberális.

A megelőző osztrák bűnvádi perrendtartás­
ban — azt lehet mondani — semmi szerepe 
sem. volt a védelemnek, most kizárólag a véde­
lem uralja a bünpert.

A mig eddig arra kellett törekedni minden­
áron, hogy vallomást tegyen a vádlott, most előre 
kitanitják, hogy nem köteles vallani s a vallo­
más tételére csak azért figyelmeztetik, hogy a 
vallomás megtagadása által ne fossza meg ma­
gát a védelem lehetőségétől.

A végtárgyaláson csak azért intézhet kizáró­
lag az elnök kérdést a vádlotthoz, hogy nehogy 
ha többen kérdik s keresztkérdésekkel faggatják, 
olyan nyilatkozatot tegyen, a melylyel magának 
árthat. A keresztkérdések feltevése pedig egyál­
talában el van tiltva.

A vizsgálatnak nem az a czélja, mi eddig 
volt, hogy elegendő adatot gyűjtsön a vádlott 
elitélhetésére, hanem csak arra szolgál, hogy a 
vádhatározat meghozatalára, esetleg a vád 
elejtésére szolgáltasson elegendő adatot. Az Íté­
letnek anyagát tisztán a fő tárgyalás, vagy az 
esküdtszék! tárgyaláson bevett bizonyítékok szol­
gáltathatják kizárólag s az Ítélet csak ezeknek 
alapján hozható. Tehát a nyilvánosság előtt el­
hangzott tanú vallomások, vagy szakértők nyi­
latkozatai.

Innen van, hogy a vádhatározatnak, mely 
tisztán a vizsgálat adatain épül fel, indokolását 
felolvasni nem szabad, nehogy az abban el­
mondottak előre befolyásolják a bírák Ítéletét s 
vádlottra nézve előre kedvezőtlen véleményre 
hangolják. Ezért tiltja el a törvény a vád tanács 
elnökét, kinek döntő szerepe van a vádhatározat 
meghozatalánál attól, hogy a fötárgyaláson, vagy 
esküdtszék! tárgyaláson elnökölhessen s mellőzni 
kívánja az Ítélet hozatalánál lehetőleg még azo­
kat a bírókat is, kik a vádhatározat hozatalába 
befolytak. Ez az oka annak is, hogy semmi olyan 
bizonyítványt, mely vádlott előéletére vonatko­
zóan kedvezőtlen dolgokat tartalmaz, felolvasni 
nem lehet.

A védelem érdekében történik az is, hogy 
vádlott jelenléte nélkül semmiféle reá nézve ter-

jegyző ur! hát mi van a hidakkal, meg a szökevény­
nyel és a sertésekkel ?< Postakönyvemmel igazolom, 
hogy a nyomozásról! nemleges jelentést és a sertés- 
összeirást beterjesztettem, a hidra vonatkozólag pedig 
előadtam a valódi tényállást »Ezt én már mind jól 
tudom — felelte a főszolgabíró ur — de egyszersmind 
constatáltam, hogy egyik rendeleiemnek sem lett pon­
tosan elég téve, minek folytán a fegyelmi eljárást ön 
és bírája ellen bevezetem és az ügy befejeztéig fel­
függesztem.« Hiába minden igazolás és a rendeletek 
egyidejű végrehajtása, — phyisikai lehetetlenségének 
beigazolása, — a fegyelmi el van rendelve, állásomtól 
fel vagyok függesztve és ez szent Írás — ebből még 
hat ökör sem húz ki és ettől csak a halál menthet 
meg, — de talán még az sem, mert nem biztos, hogy 
itt befejezhető egy évtized előtt és így a másvilágon 
is folytatása lesz a véghetetlen elővizsgálat és végre 
az Ítélet hozatalnak, mely bárha hosszú, de mégsem 
végnélkül!, addig pedig a jegyzőnek tessék családjával 
együtt koplalni az atyai gondoskodással törvényesen 
beillesztett községi bíró tudatlan, makacs és önhitt el­
járásáért.

Tehát látják fiatal barátaim — fejezte be az 
öreg elbeszélését — nem mind arány a mi fénylik- 
végül azonban még hozzá tette; de mivel a türelem a 
halandónak legszebb erénye, tehát minket is tápláljon 
azon tudat, hogy nem fog az örök időkig Így tartani 
és majdan leigázott jelenünkre egy szebb nap fog fel­
derülni, — hol a jegyző valóban az állam, közigazga­
tásában elismert nélkülözhetlen tényező lesz, érdemei­
hez képest előléptetési igénynyel fog. bírni és mentve 
lesz a sok anyagi gondtól, — hiszen a munkáé az 
érdem és már régóta epedezve várt. dotatiója és a 
saját és családja emberi megélhetését biztositaudja.

Bárha akkor igen tulhajtottnak sőt fanlázisnak 
véltem a jegyzői élet ily drákói vázolását, később jó 
magam is beláttam, hogy bizony a jegyzői élet nem 
arany jelenlegi stádiumában, hanem inkább hasonló egy 
kívül viruló, de belül pusztulásnak induló almához.

helö bizonyítékot bevenni nem lehet. Az ügynek 
felsőbb bíróság előtti tárgyalásáról mindig érte­
sítik vádlottat s ha ott netalán uj bizonyítékot 
vesznek be, az állam költségén szállítják oda, 
hogy módja legyen kérdéseket indítványozni s 
védelmére ott mindent felhozni.

Ha esetleg olyan tanút vagy szakértőt hall­
gatnak ki, a ki nem lehet jelen a fötárgyaláson 
s a terhelt vagy gyanúsított akadályozva van 
annak kihallgatásán, hivatalból kell érdekei vé­
delmére gondnokot kirendelni.

A kir. Ítélő tábla s a kir. Catria előtti fő­
tárgyai'sokra pedig minden esetben hivatalból 
kirendelt s az állampénztárból díjazott külön 
közvédök működnek.

Igen szép intézkedése az uj bűnvádi per- 
rendtartásnak az is, hogy ha netalán ártatlanul 
Ítéltetett el valaki s ártatlansága kiderül, tekin­
tet nélkül arra, hogy kiszenvedte-e már bünte­
tését vagy sem, ha ö jogorvoslattal élni nem 
kivan, hivatalból rendelnek ki érdekei védelmére 
gondnokot s ennek tétetik kölelességévé a bün- 
per megújítását kérelmezni s az ártatlan reha­
bilitálását elősegíteni.

A halálra Ítélt védőjének szintén egyenesen 
kötelessége kegyelmi kérvényt nyújtani be.

A meghozott Ítéletet pedig, ha abban vád­
lott megnyugodott, az ügyész azonban terhére 
a büntetés súlyosbításáért felebbezett, a régi 
osztrák perrendtartás szerint megváltoztathatták, 
anélkül azonban, hogy ha netalán a már kirótt 
büntetés is tulszigoru lett volna, azt a felsőbb bí­
róságnak joga lett volna a vádlott előnyére meg- 

.változtatni, most ellenben generalis szabály, hogy 
az ügyész által a vádlott terhére használt felebbe- 
zés annak előnyére is szolgálhat, vagyis az Ítélet a 
vádlott előnyére is megváltoztatható.

Szóval bátran mondhatjuk el, hogy a polgá­
rok egyéni szabadsága.

Még igen sok intézkedést említhetnék, ha a 
helyszűke nem zárna el attól, melyek mind arra 
vonatkoznak, hogy az egyéni szabadság, e legfőbb 
kincse minden polgárnak a legteljesebb mértékben 
megővassék.

Ezért üdvözlöm az egész uj bűnvádi perrend­
tartást s annak a legmagasztosabb részét, az es­
küdtszék! intézményt.

Dr Kovácsy Albert.

Világnapló.
Vezeti: Iíakó Sámuel.

A milyen örvendetes művészi eseménye volt a 
hétnek a népszínház megnyitásának negyedszázados 
jubileuma, éppen olyan gyász érte a magyar zenész- 
világot Erkel Sándor halálával. Az opera ház első kar­
mestere, vagyis újabban fözeneigazgatuja ugyanis szív­
bajban meghalt s halála mély részvétet kelt minden 
igaz magyar szivében, mert az Erkelek ez egyik leg- 
tálentumosabbika, nagynevű apjához hasonlóan a leg- 
sovénebb magyar hazafiak egyike vala. — A gvászos 
események regisztrálásával azonban még nem vagyunk 
készen, mert hiszen Erkel Sándor előtt vagv két nap­
pal halt meg Hidassy Kornél, a szombathelyi püspök. 
Nem volt politikus, tisztán egyházának élt s Így neve 
nem olyan ismeretes, mint érdemei után kellene. — 
Az országgyűlés mindkét háza ülésezett a héten. A 
javaslatot Matuska Péter előadó ajánlotta elfogadásra. 
A javaslathoz szólották Rosenberg Gyula, Pichler Gvőző, 
Barabás Béla, Frey Ferencz és Mezei Mór. Az október 
13-iki ülésen az első felszólaló Rátkay László volt s 
azt kérdezte, igaz-e, hogy a vándoriparról szóló törvény­
javaslat elveszett. Tallinn Béla elnök nyugtatta treg a 
szónokot. A vigéczjavaslathoz Polónyi Géza, Major Fe­
rencz és Visontai Soma szólották. Györfi Gvula a esik! 
erdők, Pichler Győző a bosnyák vasutak, Major Ferencz 
pedig az általános vasúti politika felöl interpellállak. 
Ugyancsak interpellált Madarász József is az izraelita 
néptanítók ügyében. Ugyancsak 13-án tartott ülést a 
főrendiház is, mely ülésen Szélt kormányelnök felolvasta 
0 felsége leiratát, mely szerint a főrendiház elnökévé 
Csáky Albin grófot, alelnökökké pedig Ernuszt Kele­
ment és Kemény Kálmán bárót nevezte ki a király. 
Több apró javaslat felolvasása után az ülés feloszlott. 
A képviselöház okt. 15-iki ülésén megszavazták a vi- 
gécz-törvényt. Felszólalt Matuska előadó és Hegedűs 
miniszter. Az ülés végén a mentelmi bizottság üléseiről 
tett jelentést Feilitzsh Arthur báró. A hét végéig több 
ülést a képviselőház nem tart. — Elutazott a persa 
sah is, de mielőtt a külföldi eseményekhez érnénk, fel 
kell emliteni a nagyváradi állandó száműz megnyitását 
is. Hetvenhárom évig vajúdott a kérdés, mig végre 
Nagyvárad csakugyan állandó színházhoz jutott. Az uj 
Thalia-esarnokot természetesen fényes ünnepséggel nyi­
tották meg, de az inkább helyi jellegű, sem mint or­
szágos volt. — A kínai háború folyik, noha a hatalmak 
mindegyre békejavaslatokkal állanak elő. Egészen uj és 
érdekes azonban az, hogy a lázadás a déli tartomá­
nyokban nem annyira az idegenek, hanem a kínai császári 
ház ellen irányul s napról-napra nagyobb arányokat ölt. 
sőt annyira ment, hogy a menekülő Kvang Szil csá­
szárt meg is akarták gyilkolni. - Foly még az angol- 
bur háború is s noha az újabb jelentések mind arról 
szólották, hogy a háborúnak vége s az angolok minden 
vonalon győztek, egy legújabb jelentés szerint egy erős 
búr csapat megtámadott egy Angol dandárt s azt hatal­
masan elverte, vezénylő tábornokát pedig megsebesí­
tette és elfogta. A burok ugyanis kijelentették, hogy 
noha Krüger köztársasági ebiek lemondott és még e 
héten Dsibutin át Marseilbc utazik, utolsó emberig 
küzdeni fognak. Egyik nagy eseménye a hétnek még a 
Hohenlohe herezeg német birodalmi kanczcllár lemon­
dása s ha megemlítjük még azt, hogy Zeppelin gróf­
nak az általa feltalált kormányozható léghajón lelt 
újabb felszállásai sikerültek és hogy Walter Crane, a 
leghíresebb angol festő a föv rosban időzik s olt nagy­
szabású kiállítást rendezett iiüveiből, úgy hisszük, a 
hét minden jelentősebb eseményéről beszámoltunk.

Őszi hangulat.
Gyönyörködtet a tavasz e szőke fürtű mosolygó 

ifjú, mert a természet ébredését jelenti s a mezők 
nyíló virágaiban, a fák fakadó rügyeiben a teremtő erő 
nyilvánulását látom.

Szeretem a nyárt, mely éltető napsugaraival, lan­
gyos eső hullásával érleli a fák gyümölcsét és a me­
zők kalásztengerét s zöldelő lombok hűvös árnya, 
csörgedező forrás kristály habja pihenés és üdülésre 
hívja a fáradt, tikkadt vándort.

De imádom a verejtékes munkán fakadó áldást 
osztó őszt, mely érdeme szerint jutalmazza bőség 
szarujából a munka emberéi.

A természet hervadásának kezdetét jelenti s 
mégis ha verőfényes őszi alkonyon, lepihenve a domb 
oldalán elterülő puha pázsit szőnyegre, elmerenghetek 
a változatos színgazdagságában pompázó tájon, elfele­
dem, hogy a haldokló természet életerejének utolsó 
fellobbanása az s szivemet kéjes öröm tölti el az 
előttem feltáruló ragyogó kép felett.

Nyugvóra tér a nap. Búcsú csókjával érinti a 
völgyet övező dombok ormait s elmerülni készül az esti 
pír bíbor tengerébe. Utolsó sugarai arany zománcz- 
czal vonják be a fák hervadásnak induló lombjait; 
az erdő háttere lángtengerben úszik s a sugarak lti­
zes kévékként szűrődnek át annak százados suda- 
rai közt.

A távoli hegyoldalon felkuszö szöllők tövében a 
kis kunyhó ablakai izzó parázsaként égnek s a vég­
hetetlen égür szürkülő kékjében aranyszegélyü felhő 
foszlányok úsznak nyomról-nyomra változtatva alak­
jukat

Felségesen szép a leáldozó nap fényében fürdő 
táj s felkölti bennem az irigy bámulat érzését a festő 
művészete iránt, ki élettelen színekből egy durva vászon 
darabra ihletett ecsettel oda varázsolja az élő termé­
szet szépségeit.

Mig a magasban minden fényárban úszik, addig

az alattam elterülő völgyet s közeledő est szürkülete 
borítja s pihenni készül a zsibongó élet.

Amott még csak egy „megrakott szekér halad 
lassan czammogó ökrök á,tal vonva, cmitt munkás 
csoportok igyekeznek haza 1* pihenni a nap fáradalmait 
s mig a letarolt mezőkön‘ legelésző csordát hazafelé 
terelgeti a pásztor, ostorának pattogásával sorba inti 
a félre bolyongó jószágot. ,

Ez is elmúlt. A nap leáldozott. Egyhangú szür­
keségbe merült az egész táj.

Elnémul a város zaja. A völgyben lova kígyózó 
folyó tükrén lenge fátyolkén. párázat kél. A kémények 
füstjének köde borítja a „iázak tömkelegét s fölöttem 
egy elkésett vadgalamboáv suhogó szárnycsapással 
röppen tova, nyilsebessen, az erdő sűrűjében elrejtett 
fészkére.

S talán csend, ünnepi csend honol a tájon El­
feledem az élet küzdelmeit, s mig testi szemeimet el­
bűvölte a természet szinpompája, addig az abban 
nyilvánuló összhang magasztosságától áthatva érzem az 
Istenség közeliétől alkotásaiban.

A bit melegítő sugara vonul be szivembe.
Sajnálom a rideg anyagelvüség követőit, kik a 

természet remek alkotásaiban mutatkozó harmonikus 
fejlődést az anyagban rejtő erőnek tulajdonítják, csak 
azért, mert gyarló kutató elméjük a teremtő erő bu­
rását száraz tantételeik közé foglalni képtelenek lévén 
balga önámiiással az anyagba erőt magyaráznak belé 
mely önmagát teremti meg.

De kérdeni hol volt az erő, mig az anyag nem 
létezett ?

Szegények ámítják camagukot, hogy magyarázatát 
adhassák annak, mit meyxfiagyarázni képtelenek.

Elmerengésemböl <f völgyből feinatty/ó esti ha­
rangszó ébreszt fel s haza felé ballagva érzem, hogy 
keblemben az isteni béke honol.

- i,
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KözmiVelődés.
Tanitógyülés.

M. Udvarhelymegyei Tanító-Egylet“ udvarhely­
járási fiókköre folyó hó 10-én Parajdon tartotta meg 
„azdag tárgysorozattal évnegycdes rendes gyűlését me­
lyen nemcsak a tagok nagyrésze, de a községi lakoso 
közül is többen megjelentek.

Hálaadó istenitiszteletre az ev. ref. templomba 
gyűltek a kör tagjai, hol Csiszér Zsigmond helybeli rét. 
lelkész könyörgött segedelemért a legjobb fovalohoz

Templomozás végeztével a tanítóság az er e 
dók által kísérve, a mai kor kívánalmai szerint épített 
díszes állami iskola egyik tantermébe vonult hol U 
órakor vette kezdetét a gyűlés Orbók Gyula e y 
all. tanító tanításával, ki a 111. osztálynak a foldrajzbo 
a földrajzi előismereteket tanította. Sikerült tamtasana 
befejeztével Kakucs György szintén helybeli aU. tanító 
tanított éneket az V-VI. osztályban a hat hangkorben 
ki a kotta szerinti énektanítást igen ügyesen mutatta 
be, miért a kör minden tagja dicsérettel adózott.

Lázár József tartotta meg ezután elnöki. megnyi­
tóját, melyben midőn meleg szeretettel üdvözli a meg­
jelent tagokat és az állami iskola gondnokságának jelen 
levő képviselőit, két nevezetes dologra hívja tel az ér­
deklődök figyelmét, egyik az Ürmösi Sándor áltál 
• Székely-Udvarhely« ez. lap 38-ik számában hangoz­
tatott békéltető bizottságok megalakítása, másik pe ig 
az hogy körünk minden tanító tagja járjon utanna es 
községének a történetét Írja meg, azaz állítsa össze, 
kibővítve a régi és jeleni népszokásokkal, foglalkozassa 
stb. slb. s azokat a köri gyűléseinken felolvasva, egy 
helyre gyűjtsük későbbi intézkedésig. A lelkes eljenzes- 
sel fogadott elnöki megnyitó után a múlt ülés 1®2JZ0 
könyve lett felolvasva s minthogy az az előbb letolyt 
gyűlésnek hü tükrét mutatja, változatlanul hite esi te e

Egy pár elnöki bejelentés után Péter Károly as - 
sófalvi ref. lelkész olvasott fel a népkönyvtára s- 
vezéséről. Ezen, avatott kezekkel megírt értekezés c 
igen világosan mutat rá felolvasó a népköny • tára 
digi nagy hiányaira, élénk színekkel körvon ózza a 
követendő irányi, süt nemcsak, hanem a megszel zen 
müveknek is egy jókora jegyzékét adja.

Damú Dénes szavalta igen nagy hatássa ompa 
Mihálynak „Üres koporsó“ czimü versét, melyet nem­
csak köszönettel, de élénk tapssal is fogadott a kör.

Több darabból összeállított férfinégyest énekelte -: 
Kakucs György, Vida Mózes, Mircse Dénes és Veress 
Mózes, mely énekszámot, hogy nagy gyönyörűséggé es 
valósággal élvezettel hallgatta a kör, mondani szükségtelen­
nek tartom. Az iskolának egyik nagyfontosságu pedagó­
giai teendőjéről, a takarékosság eszméjének felköltéséro , 
ápolásáról, fejlesztéséről és megszilárdításáról érte e 
zeit Vida Mózes agyagfalvi közs tanító „az iskolai 
takarékok“ czimü felolvasásban. Élénk tetszéssel fo­
gadta a kör ezen felolvasást; az iskolai takarékpénz 
tárak felállításában azonban, minthogy azokat a gya­
korlati élet egyszer már "kiküszöbölte, nem élt egyet 
felolvasóval. Hetcser Kálmán f.-sófalvi áll. tanító szintén 
felolvasott „A tanító és társadalom, czimü télelről.Nagy 
gonddal és szorgalommal összeállított felolvasásában 
minden himezés-hámozás nélkül tárja fel a társadalom­
nak kötelességét az iskolával szemben s viszont a ta­
nítónak is ezen módosított nagy mondással: az iskola 
én vagyok; oda czóloz ezzál t. L, hogy a tanító sze­
rezzen mindig és mindenütt érvényt az iskolának.

A könyvtár állapotáról részletes és kimerítő je­
lentést tett Blájer Balázs könyvtáros, Gyerkes Mihály 
pedig felolvasta a fiókköri Könyvtár részére megvásár­
lásra ajánlott könyvek jegyzékét. Több rendbeli jelen­
tés és indítvány letárgyalásk után — melyek között a 
Tanítók Háza gyufájáról is'esett szó — a jövő gyűlés 
helyéül Székely-Udvarhely, megtartási idejéül 1901. ja­
nuár hú 24. állapíttatott meg szintén gazdag napi­
renddel. Gyűlés végeztével barátságos közebédre Damó Dé­
nes vendégszerető házához gyűltek egybe a kör tagjai, 
i,.,1 vidám hangulat közepette felköszöntötték a tanítóság 
nesztorait. Gj.

Irodalom.
Nagy Károly. Ezer esztendőnél több múlt el azóta, 

hogy a népvándorlás korának legnagyobb császárját 
beletemették abba a kösarkophágba, a melyben az 
aacheni dóm kriptájában még ma is örök álmát alusz- 
sza. A hatalmas fejedelem után maradt egy nagy biro­
dalom, egy sülyedő ország, melyen utódai czivakodva 
osztozkodtak; hanyatlásának északfénye bevilágolt a 
császár kriptájába, a kőszarkophágra, melyre a római 
mester Proserpina elrablásának jelenetét faragta. És 
maradt utána egy hatalmas kard, mely egyszer városo­
kat, országot csapott ki helyükből és egy hatalmas 
márvány trónus, nehéz, idomtalan, záros karszék, az 
erőnek és hatalomnak köbe faragott szimbóluma. És 
maradt utána egy ablak a charlresi dómban, a melynek 
üvegkoczkái az ő életének jeleneteit beszélik. És ma­
radt utána egy drágakövéé aranykorona, a mely egykor 
az ö fölkent fején ragyogott s a melyet most a bécsi 
Schatzkammer őriz. És maradt utána felbomló birodal­
mának átka, népének egyenetlensége, össze nem fé­
rése. Erről a nagy uralkodóról, tetteiről, egyéniségéről 
szól a Nagy Képes Világtörténet 76-ik füzete, mely Bo- 
rovszky Samu ismert történettudós és akadémikus tol­
lából származik. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 
Marczali Henrik egyetemi tanár, a IV. kötet szerzője 
dr Borovszky Samu. Egy-egy kötet ára díszes félbőr­
kötésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillér­
jével. Mcgjelen minden héten egy füzet. Kapható a 
kiadóknál (Révai Testvérek írod. Int. Rt. Budapest, 
VIII, Üllői-ut 18.) s Betegh Pál könyvkereskedése utján.

Világhírű munka magyar nyelven. Brehm Alfréd­
nek az állatvilág ritka tehetségű megfigyelőjének és ki­
váló zoológiái Írónak „Tierleben“ czimü tíz köteles 
munkája legközelebb magyar nyelvű kiadást ér. A vi­
lághírű mii, mely gyors egymásutánban angol, franczia 
és olasz átdolgozásban látott napvilágot, a Légrády 
testvérek kiadásában, az eredetivel azonos terjedelem­
ben s ugyanolyan díszes kiállításban fog megjelenni. A 
kiadó ezég a műnek átültetésére egyik legjobb szak- 
erőnket, Méhely András tanárt és akadémikust nyerte 
meg s a hazai olvasó közönség bizonyára örömmel vesz 
tudomást a nagy nemzeti vállalkozásról.

Borbély György zalaegerszegi főgymnasiumi tanár 
»Magyar Paizs. czimen társadalmi heti lapot indított 
a hazai ipar támogatására, a szövetkezeti eszme tér 
jesztésére, s általán a nemzeti közgazdaság és a faji 
jelleg védelmére. Az első számban az ismertető czikke- 
ken kívül Bariba Miklósnak is van egy programm 
czikke, Jászai Marinak s Harmath Lujzának egy-egy 
levele; dr Kele Antal egy czikksorozatot kezdett meg 
a szövetkezetekről. A lap állandóan közli a magyar- 
országi gyárakat, nagyobb iparosokat és kereskedőket. 
Hetenként legkevesebb nyolez oldalon jelenik meg, s 
évi ára csak négy korona, hogy minél népszerűbbé 
tegye itthon a hazai gyárakat.

‘Háztartás.

Egyes háztartási szükségletek árai (Gál János nagy- 
I 1 skedö heti jelentése a „Székely-Udvarhely“ számára) 

Lisztek 100 kilónkint: 0=27'80. 1=26 60
25-40. 3 24-40. 4=2340. 5=22-40. 6-2V40

,19-00. — fizukor süvegben kg. 94 fillér, 1 kg. 
6 fill. □ ezukor nagyban kg. 96 fill. 1 kg. 1"04. 
ívé k kg. 2-20—4'80-ig. — R i z s kg. 30—64 fil­

ing. — Király- és árpakása 40-68 fillérig
- Dara 30 fillér. — Budapesti köles kása 

kg. 30 fillér. — Tengeri (törökbuza) 20 lit. P88.
- Stearin gyertya (asztali) csomagonkint 52 — 88 
bérig. — H á j z s 1 r hordónkint 124"— 1 kg. 1 '30.
- Petróleum (brassói) I-a hordónkint 36 50 fillér, 
evesebb vételnél 37’50. 1 kanna nafta 17 00. —
czetszcsz nagyban 100 kg 76’00, kisebb meny 

yiségben 80, 88, 90, V— Szappanok 24-26 
llérig rudankint.

Piaczi árjegyzék 1900 október 16-án. Búza, tiszta 
lt. 9 50, közepes 9'—. L,egy-buza. 8’—. Rozs 7" 
ppíi —-—j-. Törjkbuza V— . Zab 4" . Borsó 10 —. 
.encse 16—. Fuszulyka 8‘—. Kása 18"—. Burgonya 
'40. Marhahús klgr. —'80. Sertéshús —’96. Berbécshus
- '56. Szalma mm. 2'40. Széna 5" —. Ökör párja 600' . 
'ebén 300'—. Ökörbör párja 30'—. Tehénbőr 20' 
aggyugyertya klgr. —"64. Faggyú mm. —'48. Tűzifa (1 
icter) 5"—. Malacz darabja 3'20. Lúd 1"60. Bárány

■—. Csirke párja 1'40. Rucza fiatal 1'80. Pulyka 
■ —. Tojás 4 drb —'20. Tehéntej egy liter —'20. Rival- 
j —'24.

Iparügyek.
Ipari mozgalmak vármegyénkben.

(Folyt, és vége.)

A bőripar tárgyalása után a kalaposok panasza kö­
vetkezett. Péter Lajos kalaposmesler az utazók káros mű­
ködését, a falusi országos vásárok mizériáit fejtegeti, me­
lyek a kalaposipart vészéiylyel fenyegetik. Falukon a 
vám szedéssel valóságos zsarnok uralmat űznek. Szabó 
József szabó konkrét esetre hivatkozik. Hollaky főispán 
felhívta, hogy nála jelentkezzék és esetét adja elő. 
Szakáts titkár maga is elismeri az apró-cseprö vásárok 
káros hatását és megnyugtatja iparosainkat, hogy ezek­
ről maga a kereskedelemügyi kormány is tudomással 
bir. Most ilyen vásárokat nem is engedélyez.

A szűcsök sérelmesnek találják, hogy a nyers­
bőröket a czigányok felszedik s így ők közvetlenül nem 
vásárolhatnak. Hollaky főispán szövetkezésre hívja fel, 
melynek rendién gondoskodhatnának községenként meg­
bízottakról.

Sz. Szakáts Péter kamarai titkár ezután összegelle 
a felvetett eszméket s igen örül, hogy oly gazdag tapasz­
talatok birtokába juttatták és azért köszönetét nyilvá­
nítja az összes felszólalóknak. Mérhellenül sajnálja, 
hogy az ipari hanyatlás oly válságos s mégis mintegy 
500 iparos közül oly kevesen vettek részt ez értekezle­
ten. Több okát keresi. Az egyén, ki bizalmát elveszí­
tette, lába alól a talajt is elveszítette. A reményt nem 
szabad feladni. A legnagyobb baj az ipartörvény hiányos­
sága. Sokkal korábban hozták a szabad ipart, mint 
kellett volna; átmeneti idő nélkül. A törvénynek a ha­
zai iparhoz kellett volna alkalmazkodjék. Azonban at 
törvény módosításán kívül még igen sok tennivaló ma­
rad fenn a végrehajtásnál. A szakértelmet fejleszteni 
kell. Erre a törvény nem szabott határt. Iparos lehet, a 
ki akar, minden arravalóság és értelem nélkül. Ezen ma­
gok az iparosok is segíthetnek, ha egyértelmüleg ki­
mondják, hogy bizonyos előtanulmány nélkül tanulókat 
nem vesznek fel.

Igen fontos a most széttagolt erőknek egyesítése : 
Ipartestület által. Ha a törvény annak idején az 
„alakítható“ kifejezés helyett a határozottabb: „alakí­
tandó“ szót használta volna az ipartestüiotekre nézve, 
ma egészen máskép állana iparunk. Feltétlenül ipar­
testület kell. Ne hallgassanak arra, a ki ellenkezőt állít 
s konkolyt hint az Ipartestület eszméje ellen, mert az 
nem lehet igazi jóakarója az iparosoknak. Hatósági in- 
tézkedhetés birtokába jutnak s Így a kontárokat is el­
tilthatják. Azonkívül a szövetkezeti eszmét minden ol­
dalról megvalósíthatják. Saját lábukon állhatnak s ma­
guk érdekét minden téren védelmezhetik. Ismételten a 
legmelegebben ajánlja Ipartestület alakítását.

Az anyagi részre egész nyugodtan mondhatja, hogy 
a szövetkezés a fő, mert csakis ezzel segíthetnek ma­
gukon. A pénzintézetekkel összehasonlítja a szövetkeze­
tek előnyeit, azok létesítésének módozatait ismerteti. 
Általános ipari hitelszövetkezet alakítását ajánlja és eb­
ből kifolyólag szakcsoportokat. Székely-Udvarhelyt lenne 
egy központ, mely az egész vármegyére kihatna. Ez­
után részletesen vázolja a szakcsoportok előnyeit az 
egyes tagokra nézve. A társadalom kötelességét hang­
súlyozza, valamint a megindult hazafias mozgalmakkal 
lelkesíti.

Hollaky főispán a beható, lelkiismeretes előadá­
sokért az értekezlet elismerését tolmácsolja s köszöne­
tét fejezi ki Szakáts titkárnak, hogy Útmutatást adott, 
milyen irányban kell haladjanak iparosaink. Ilyen he­
lyesen, alaposan nem hallottuk tárgyalni az ipar ügyeit 
és a szövetkezetek szervezését. Kéri a megjelenteket, 
hogy társaikkal is közöljék a felvetett eszméket s 
óhajtja, hogy azok megteremjék a kívánt jó gyumöl 
csőt. Mely esetben hiszi, hogy a társadalom is megva­
lósítja a szépen hangzó jelszót: pártoljuk a hazai ipart 
Gondja lesz az alispánnal és a közügyek terén működő 
vezérszerepet vivőkkel, hogy az Ipartestületet 
és ipari Hitelszövetkezetet megalakítsa. 
Sándor Mózes kir. tanácsos a szakszerű felvilágosítások­
ért Örley János kir. iparfolügyelőnek is az értekezlet 
elismerő köszönetét nyilvánítja.

Mind a két indítványt lelkesült éljenzéssel tette 
magáévá az értekezlet s habár szóban kifejezést nem 
is adott érzelmének, de szívből óhajtja, hogy várme­
gyénk főispánja fáradságot nem ismerő, odaadó érdek­
lődéséért, melylyel az egész napon késő estig tartott 
értekezleten működött, sokáig éljen és részesüljön min­
denkinek oly osztatlan szeretetében, mint a mily ősz 
tatlan jó indulattal igyekezik városunk és vármegyénk 
közönségének boldogulásán munkálkodni!

Végül Szakáts titkár a szabó-iparosoknak kijelen­
tette, hogy Csontos Imre a legújabb divat tanulmányo 
zására Londonban és Párisban időzött s ha 10 szabó­
iparos aláírásával kérelmezik, szívesen rendezne! 
müszabászati tanfolyamot a székelyudvarhelyi szabók 
részére. (Reméljük, hogy eddig a kérvény már útban is 
is van. S ez esetben nem lesz oka közönségünknek 
idegen városok szabóitól eszközölni megrendeléseit.)

A késő este véget ért általános értekezlet után 
Szakúts titkár még egyes műhelyeket is meglátogatott.

Déli szünet alatt pedig Örley János iparfelügye 
lővel megszemlélték ifj. Rápolthy Károly müszövő tele 
pét, hol a legnagyobb elismeréssel adóztak a derék, tö­
rekvő iparosnak kitűnő készítményeiért. Szakáts titkár 
bevásárlást is tett, annyira tetszettek a jeles iparos 
munkái s megígérte, hogy aminiszter támogatásába ajánlja.

Másnap Homoród-Oklánd vidékére utaztak, hol 
különösen a bágyi pokrócz és lövétei 
szőttes háziiparok fejlesztését tartják kívánatosnak. 
Különösen utóbbit, mert ez hivatva van a majdan ter­
melendő lent és a belőle készítendő fonalat háziipari­
ig feldolgozni.

Az ipartörvény revíziója. Mint értesülünk, Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter megbízta Abonyi 
Emil miniszteri tanácsost, hogy az ipartörvény revízió 
jának tervezetét dolgozza ki. Abonyi már megkezdte 
munkálkodását, melyet a jövő hónap folyamán be is 
fejez. Azután következik a törvényjavaslat-tervezet 
szokásos revíziója, mikor is a kereskedelemügyi minsz 
tér meg fogj hallgatni a szakkörök véleményét is.

Igaz, hogy nem sok'? Igen ám, de hát még a nagy 
kamat, mely a székelyföldi takarékpénztáraknál minimum 
9—Id’ százalék. Na, most mire megy ? Hát még a sok 
áldomás minden aláíráskor, persze a szegény adós 
terhére.

Hátra még a fekete leves. Legdolgosabb napokon, 
mikor kereshetne a szegény ember törlesztésre, akkor 
hívják dolgozni a második kamat törlesztésére. Termé­
szetesen keresni nem tud. Elmegy a lain bankjához 
Mózeshez, vagy a minek hívják s kér kölcsön. Ad ő 
szívesen, hiszen úgy is a felvett pénz is ott „ivódott 
meg a gazd uram által“. Igv töri miik másodszor, har­
madszor. Negyedszer is elmegy, de akkor már az a 
válasz: „Nincs, de lesz, ha Letablázzuk a földet“. 
Megint kér, megint lesz, mig a leid uj gazdát cserél, 
vagy András Ferkőbá szerint „a monyon“ s gazdája 
mehet Oláhországba. Kicsinyes oknak latszik, de higy- 
jék meg, igen nagy befolyással van a kivándorlásra ez is.

Hiszen mivel különb, mint az alföldi gabona-uzsora.
Uj bankot lehet felállítani 50-et is a Székely­

földön, nagy osztalékot adhat, de ezzel nem segítünk 
rajtuk, csak alkalmat adunk újabb künnyelmü adósság- 
csinálásra. Tarcsay Bende.

Különfélék.

Hitel-ügy,
A „divatlap“ nyomorúságai.

Sokan és sokat is Írtak már úgy a székelység 
hitelügyeiről, valamint a kivándorlásról. Sokan sokat és 
mind elszomorítót. Nem csodálom, mert valóban a 
hitelviszonyok nem kielégítők és a kivándorlás nagy.

Hej, hol vagytok régi jó idők, mikor a ládafia volt 
a bank, hol vagytok régi jó idők, mikor ha pénzre volt 
szüksége a székelynek, súgva mondta a szomszédnak s 
félt, nehogy meg tudja valaki. Istenem, de más most. 
Nem is ember, a kinek nincs nehány darab abból a 
bizonyos „divatlapéból, melynek váltó volna a neve.

Büszkén mondta nemrégiben egy jó birtokos szé­
kely : „bizony uram, én is 75 drb váltót Írok alá ré­
szint mint kezes, részint mint adós“. Ilyenek a viszo­
nyok s honnan tudja annyi váltóját rendben tartani 
melyik mikor jár le, aztán jön az óvás, meg később a 
dob, aztán mehet Oláhországba bojár földet túrni.

Hiszen dolgozhatnék ide haza is. De az álszeme- 
rem, ö ur volt, bukás után nem fog tisztességes mun­
kához ide haza, hanem inkább megy Oláhországba sok­
kal lealacsonyitóbb dolgokat végezni.

Dolgozhatnék ide haza is. Istenem, hiszen munka­
erőre szükség folyton van. Nem, ő megy idegen földre, 
idegen kenyérre testvérei közül.

Nagy baj népünkben az urhatnámság, mely igen 
veszélyes mérveket öltött. Ha X. ur négyes fogaton 
jár, Y. is azzal indul meg, hiszen ősei neki is AlU aval 
jöttek be, arra azonban nem gondol, hogy az o föld­
jeinek vagy holdjainak száma sokkal kevesebb, mint
X. uramé. „ ...

Nem baj az. Annyija van, hogy „divatlap -ot ala- 
irva, jól eresszen a váltó. Lesz pénz, lesz négyes tóga-. 
Megy igy egy darabig, mig tart a hitel. Igen ám, de az 
ég alatt semmi sincs, minek vége no volna. így vege 
lesz a hitelnek is és dobra kerül minden, aztán mehet 
Oláhországba, vagy bárhová.

A tehetősebbek igy lejárnak az urhatnámsag miatt. 
Szegény ember persze nem teheti, de neki is megvan 
a maga átka, mely üldözi végzetszerüleg. Neki nem kell 
négyes fogat, de kell ám a pálinka, meg az úri élet. 
De ö szegény ember lévén, nehezebben juthat pénzhez, 
nincs hitele. Elmegy egy gazdagabbhoz : Hej gazd uram, 
ez meg az a bajom, tudja Isten mit nem mond, írja 
alá nekem ezt a váltót.

Hogyne, megteszem szívesen, de segítsen az tan 
valamit dolgozni. Ők már tudják, mi az a valami. Meg­
ígéri, hiszen tiz forint után nem olyan sok egy napot 
rlniffozni eav esztendőben.

Azon t. előfizetőinkhez, akiknek előfizetése lejárt, 
vagy legközelebb lejár, azt a kérelmet intézzük, hogy

előfizetésük megújítása iránt mielőbb intézkedni 
szíveskedjenek,

hogy lapunkat továbbra is pontosan megküldbessük.
— „A bőripart íejieszleni kell“. • • Ezt mondta 

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi m. kir. miniszter a 
helyi kiállításon városunkban. Hogy pedig ez teljese­
désbe menjen, maga a miniszter teszi az első lépést.
A hét elején a miniszter megbízásából Klemp Gusztáv 
m. kir. állami felsőipariskolai tanár, kiváló szaktudóő 
városunkban időzött, hogy a limáripar állásáról kimeríts 
jelentést tegyen küldőjének. Nagy reménységgel figyel­
jük Hegedűs miniszter munkálkodásait s iparosaink is 
teljes bizalommal várják a megkezdett akczió ered­
ményeit. . , .

— Személyi hir. Tibád Antal kir. közigazgatási 
bíró múlt kedden városunkban időzött.

— Színészet. Fekete Béla színigazgató 31 előadó 
személyzettel bíró színtársulatával — mint a szétkül­
dött színházi jelentésben Írja — folyó évi november hó 
2-án városunkban a „Kurucz furfang* ez. népszínművel 
megkezdi előadásainak sorozatát. Málray Gyula titkár 
városunkban időzik s szorgalmasan gyűjti a bérletet, 
mely 20 előadásra szól. Az előadások a „Budapest 
szálló nagytermében lesznek, a melyet Müller ez alka­
lomra átalakít színházzá. A bérlők között már eddig is 
ott van városunk intelligens közönségének igen szép része.

_  Ej ügyvéd. Városunkban a tehetséges fiatal
ügyvédek száma egygyel megszaporodott. Kovácsy Al­
bert dr, ki eddig Válentsik Ferencz irodájában volt iro­
davezető, ügyvédi vizsgáját kitűnő eredménynyel letette 
s a napokban az ügyvédek lajstromába bevezették. 
Ajánljuk a jogkereső közönség figyelmébe.

_  Meghívó A székelyudvarhelyi jótékony nő egy­
let választmánya dr Damokos Andorné elnöklete mel­
lett folyó évi október hó 21-én, azaz vasárnap délután 
2 órakor a vármegyeház kistermében ülést tart, melyre 
a választmányi tagokat ez utón is tiszteletiéi meghívja 
az elnökség. Az ülés tárgysorozata: A június 16-iki 
mulatság jövőd, elszámolása. A módosított alapszabályok 
tárgyalása. Segélyezések iránti kérvények elintézése. F Her» 
estélyek rendezése. 25 éves jubileum programmjának 
megállapitása. Szegények felruházása tárgyában indí­
tandó gyűjtés ügye.

—'Daniel Elek temetese óriási részvét mellett 
folyt le folyó hó 14-én Vargyason. A koszorúkkal meg­
rakott ravatal a vargyasi unitárius templomban volt 
felállítva s ide sereglett össze a résztvevők sokasága, 
hogy a váratlanul elhunytat utolsó útjára elkísérje: A 
zsúfolásig megtelt templomba 2 órakor érkezett meg az 
elhunyt rokonsága s egy megható egyházi ének után 
Ozsváth Gábor unit. esperes mondott gyönyörű imát. 
Az elhunyt érdemeit Lőrinczi István felsőrákos! unit. 
lelkész méltatta s ő búcsúztatta cl emelkedett beszé­
dében a férjet özvegyétől, az apát gyermekétől, a 
munkaadót munkásaitól s a buzgó főgondnokot az uni­
tárius egyháztól. Az egyházi szertartás végeztével meg­
indult a "menet a Daniel-usahídnak a vargyasi temető­
ben levő sírboltja felé, melybe legelső lakóul az el­
hunyt költözött. A sírbolt előtt Kisgyörgy Sándor unt- 
tárius esperes mondott megható beszédei, melvnek vé­
geztével a sírbolt ajtaja bezárult egy valódi férfi után 
kinek halála egy egész vármegyére nézve veszteség. A 
temetésen a nagyszámú rokonságon kívül megjelentek: 
Gróf Haller János, báró Kemény Béla nagybirtokosok, 
Ugrón János, Holtai Ferencz orsz. képviselők Jakab 
Gyula nyug. alispán, Fás Gyula erdömester, Adum A1 
bért tb. főjegyző, Válentsik Ferencz tiszti főügyész, 
Szombatfalvi Lajos rendőrfőkapitány, Bencze Denes 
Szabady Tivadar, Szakáts Zoltán szó gabirok, Nemet 
Albert főszám vevő, Gidófalvi Benedek aljárásbiro. Lene- 
deli Elek, Gyarmathy Dezső, l’álffy Károly, Palily Jenő 
és az erdővidéki intelligenczia valamennyi tagja.

— Rendes fillérestéiyeit a polgári onkepzo- es 
segélyző-egyiet e hó 28-án megkezdi az onkepzokor 
nagytermében. . . T

— Kinevezés. A pénzügyi m. kir. miniszter ta­
más Bálint jogszigorlót (oroszhegyi illetőségül a hely­
beli kir. pénzügyigazgatósághoz díjas fogalmazó gya­
kornoknak nevezte ki. _ . .

— A honvédek ellenőrzési szemléje varosunkban 
e hó 31-én reggel 8 órakor kezdődik.

— Áthelyezések. Az igazságügyi m. kir. miniszter 
Nagy Kálmán helybeli kir. törvényszéki aljegyzőt a 
helybeli kir. járásbírósághoz ; a pénzügyi m. kir. minisz­
ter pedig Werder András abrudbányai m. kir. adóhiva­
tali ellenőrt a székelykereszturi kir. adóhivatalhoz ha­
sonló minőségben áthelyezte.

_ Tréfás dalestély Említettük volt. hogy a hely­
beli székely dalegylet rendkívül érdekes tréfás dalestélyre 
készül. Most már a határidő is meg van állapítva. Novem­
ber 11-én (vasárnap) tartják ezt a nagyszabású dales- 
lélyl élvezetesebbnél élvezetesebbnek Ígérkező kolos­
szális műsorral. Lesz oft boxer-induló, szerelmi história, 
állatquartelt, „Kiadó bútorozott szoba" ez. bohózat, mely 
helyben játszódik le a mai időben. Majd kupiék helyi 
és más dolgokról, „Csendőrök parancskiadása“, Lariletto, 
népdalegyveleg s a többek között egy kínai zenekar 
hangversenye, melyet az onnan hozatandó jelmezes ze­
nekar cselekszik. Előre is felhívjuk a mulatni vágyó
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közönség figyelmét ezen vigestélyre, mely a vármegyeház 
dísztermében lesz.

— Nyilvános számadis. Kedei unitárius egyházunk 
í. évi szept. hó 30-án tartott lemplomszentelése alkal­
mából nyilvánosan a következőkben van szerencsém be­
számolni : 1. Szentelés! ünnepünk alkalmával az egyház 
javára rendezett tánezvigalmak tiszta jövedelmei : Nagy- 
Kede részéről 1)1 kor., Kis-Kede részéröl 35 kor. 60 
fillér. Éhez hozzájárullak többen több-kevesebb felül- 
fizetéseikkel is. 2- Közebéd alkalmával ajándékul adott 
lek. (iáifi Kálmán főszolgabiró, egyházköri felügyelő 
gondnok ur 5 koronái, egy magát megnevezni nem 
akaró lelkész 3 koronát. 3. Részint a szentelés alkal­
mával. részint azt megelőzőleg a templomépités költsé­
gei fedezésére, a templom belső felszerelésére a követ­
kező kegyes adakozások történtek: nagykedei Székely 
Zsigmond birtokos ajándékozott takarék-betétben 24 
koronát több évi kamatjával, alsósiménfalvi lakosok 
ajándékoztak cserefákat névszerint: Elekes Dénes adott 
3 irt, Renke Mihály 3 frt, Renke Mózes 6 kor., Nemes 
András 8 kor., Murvai Dénes 6 kor., Demeter Elek 6 
kor.. Elekes Sámuel 8 kor., Elekes Péter 8 kor., Elekes 
Venczei 6 kor., Elekes Ferenez 6 kor , Péter Mózes 8 
kor. Vári Ödön _S kor. értékű cserefát; szentmíklós 
lakósok szintén cserefát adtak: Szentannai Mózes 8 
kor. és id. Szentannai János 6 kor. értéküt. 4 Nagy- 
és kiskedei unitárius nők egymásközt eszközölt gyűjtés 
utján szószék- és asztalterítők beszerzésére ajándékoz­
tak 94 kor. 90 fillért. Éhez hozzájárultak többen más 
vallásunk is. ti. Néhai Andrási Zsigmond utódai: Andrási 
Pál, Andrási Ferenez, Andrási János és Andrási Péter 
a szószék feletti koronát megfestették, fizettek a mun­
káért a sajátjukból 8 koronát. 7. Nagykedei Gyarmatin 
János és felesége Szentannai Juliánná ev. ref vallásnak 
az építkezésnél mindenben segédkeztek, ezenfelül az 
építés költségeire ajándékoztak 1U0 koronát. 8. Kálmán 
Mózes kiskedei birtokos — hitrokon — és neje Gyar­
matin Juliánná ajándékoztak az L r-asztala részére ogy 
bortartó kannát. Értéke 40 kor. 40 fillér. 9. Cs. és kir 
százados Székely László hitrokon és neje Somogyi Kor­
nélia ev. ref. Serajevóból ajándékoztak egy urasztali 
poharat a nők részére, értéke 21 kor. 10. Községi ta­
nító Tarcsafalvi Izsák és neje Lörinczi Erzsi hitrokonok 
a ándékoztak templomi közös használatra 8 drb uj- 
hivaiásu énekes könyvet. Értéke 10 kor. 11. Nagykedei 
Szendekfi Mihály ev. ref. vallása adott 5 kor. értékű 
épületiéit. 12. Szentábrahámi tiszt. Péterfi Mihályné úr­
asszony az építés Költségeire adott 20 koronát. 13. 
Szentmiklósi Vári István ajándékozott egy félöl követ, 
értéke 12 kor. 14. Már 1894-ben ajándékaikkal hozzá­
járultak az építés költségeihez: Tiszt. Rafi'aj Domokos 
köri esperes 20 kor., Ferenczi Áron közügyigazgató és 
Kádár Lázár egyházköri jegyző 10—10 koronával. 15. 
Néhai kiskedei birtokos és egyházköri felügyelő-gondnok 
Jakabházé Zsigmond utódai ajándékoztak a szószék ré­
szere egy díszes bibliát, értéke 20 kor. 16. 1894-ben 
az egyháztagok közül — ravatalaikon felül — szintén 
az építés ezéljaira ajándékképen felülfizettek : Jakabházy 
Sámuel 42 kor., Vári Zsigmond, Vári István, Vári La­
jos. Andrási Mihály, Andrási István, Vári András, 
Andrási Pál 4—4 kor., Fekete Sándor és fia Mihály 24 
körömit. A tánczvigalom jövedelme és az ajándékozá­
sok összege 609 kor. 60 fillér. Kérem, fogadják a szi­
ves ajándékozók ajándékaikért egyházam nevében a 
legszívesebb köszönelemet. Nagy Kedében, 1900. okt. 
hó 12-én. Bartók Endre, unitárius lelkész.

— Hymen. Szász Tamás városunk szülötte, aradi 
kir. törvényszéki Írnok a napokban esküdött örök hűsé­
get Klein Adolf székely-keresztúri kir. járásbirósági ír­
nok leányának Lujzának.

Az udvarhelyi reí. egyházmegye egyh. érte­
kezlete október 23-á n, kedden d. e. 10 órakor 
Székely-Udvarhelyt, a ref. kollégium nagytermében 
közgyűlést tart. melyen — a lehető indítványokon kí­
vül — az a 1 a p s z. tervezetet fogják tárgyalni. 
Székely-Udvhrhely, 1900. okt. 18. Bőd Károly, elnök.

Földomlás emberélettel A helybeli vasúti állo­
más közelében három kis leányka földet ásott a Nagv- 
Kiiküilö partján e hó 18-án d. u. 3—1 óra között. Fe­
lül gymnasiumi tanulók játszadoztak s dobálták a cse­
lédleánykákat. A közelebbi esőzések miatt meglazult 
talaj hirtelen beumlolt s odatemette Héezoi Anna árvát- 
falvi 12 éves leánykát és György Bertát. Utóbbit a barom- 
piaczi téren játszó Hitner Adóm és Szteligh Eduárd czir- 
kusztársulati tagok kimentették s az ijedtségen kivül 
nagyobb baja nem történt. Előbbi pedig—miié sikerült 
a beomlott föld alól kiásni — kiszenvedelt.

— A magyar kaíholikus egyház 900 éves fenn­
állásának emlékére Székely-Udvarhelyt felállítandó em­
lékmű alapja javára adakoztak: Gróf Majláth Gusztáv 
Károly (másodszor) 200 kor., Gazda Dénes iSzovála) 4 
kor., Pap Gyula (Eléd) 4 kor., Bodó Albert (K.-Oláh- 
falva) ti kor.. Papp Albert í Sz.-Oláhfalva) ti kor, Bartos 
Dénes (Parajd) 1 kor., Konesag Ignácz (Lengyelfalva) 
10 kor., Rettegi József (Atyha) 9 kor. 50 fill., Péteri! 
József (Szent-Lélek) 4 kor., Abos József (Oroszhegy) 2 
kor., Gáspár István (Kadicsfalva) 2 kor., Embery Árpád 
3 kor, összesen 257 kor. 60 fillér. Fogadják a nemes- 
szivii adakozók a szoborgyüjtő-bizoltság nevében hálás 
küszönetiiuket. Székely-Udvarhely, 1900. október hó 16. 
Pasuk \iktor, pénztárnok. Embery Árpád, jegyző.

Meghívó, Az udvarhelyi ev. ref. egyházmegye 
sz.-udvarhelyi fiókköre Patakfalván 1900. évi október 
31-én d. e. 9 órán kezdve papi értekezletet tart, melyre 
a t. tagtársakat és az érdeklődőket tisztelettel meghívom. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Á múlt gyűlés 
jegyzőkönyvének hitelesítése. 3. A patakfalvi egyház 
történetének ismertetése. 4. A pénztárnok beszámolása. 
5. Az egyházmegyei egyházi értekezlet alapszabályai 
értelmében való átalakulás és tisztujitás. Az értekezle­
tet megelőzi a patakfalvi megújított templom ünnepé­
lyes felavatása. Alsó-Sófalva, 1900. okt. 18. Péter Ká­
roly, fiókköri elnök.

Agyonvert mészáros. Gyilkosság Ifire jött Bi- 
barczfalvárúl. Szakáts Jánost, a verekedéseiről hires 
mészárost agyonverték. Úgy látszik, hogy már régen 
bosszút forraltak ellene Buda Lajos és Baló Sándor 
magyarhermányi legények s midőn a nevezett mészáros 
a baróthi hetivásárról szekéren hazafelé tartott, Boda 
és Baló elébe kerültek s Boda egy cserefa csaptatóval 
ugv halántékon vágta, hogy pár napi kínlódás után 
sebébe belehalt. A vizsgálat folyamatban van s az es­
küdtszék valósziniileg ezen esetben is felmentő ítéletet 
fog hozni, mert a gyilkos Baróthon szintén pálinkátivott...

Emléket az agyagfalvi réten. Az agyagfalvi rőten 
felállítandó székely emlékalap javára adakoztak: Udvar­
helyvarmegye törvényhatósága 348 kor. 5 fill., Sándor 
Aron 394. sz. gyüjtöivén 2 kor., összesen 350 kor 5 
fillér, ezt hozzáadva a már befolyt 2808 kor. 28 fillér­
hez, az alap összege tesz 3158 kor. 23 fillért. Fogad­
ják a nemesszivü adakozók hazafias adományukért a 
végrehajtó bizottság hálás köszönetét. Sz.-Udvarhelyt, 
1900. október hó 20. Ferenczi János, végrh. btz. pénztárnok.

— Elszámolás és köszönetnyilvánítás. Az úczfalvi 
cv. ref. egyházközség múlt hónap 16 án lelkésze be­
iktatása alkalmából kosaras tánczmulatságot rendezett, 
melyen nemcsak anyagi bevétele volt szép e nemes kis 
egyházközségnek, hanem meg volt annak másik, az 
anyaginál sokkal szebb jövedelme is; keblének azon 
jóleső érzete, mely eltöltő őt akkor, midőn ő az örülő, 
örülni látta úgy az uj lelkész rokonait, barátait, va­
lamint azokat, a kik a szomszéd községekből jöttek 
össze ez alkalomra. Összes bevétel -123 kor. 1Ó fill., 
kiadás 51 kor. 10 fill, tiszta jövedelem 72 kor., mit az 
egyházközség a templomkerités kijavítására fordil. Felül- 
tizettek: Bim Sándor (Sz.-Udvarhcjy) 5 kor., Kállai Fe­
renez (Óczfalva) 4 kor., Bedö Ferenez és Szabó Árpád 
(Sz.-Udvarhely) 3—3 kor., Menyhárt András (Keeset1, 
Lajos János (Bogoz), Kállai István (Petek) és Beké Fe­
renez (Sz.-Udvarhely) 2—2 kor., Biró Áron (Boldog­
falva), Fodor Boldizsár (Sz.-Udvarhely), Rákosi Béla 
(Nagy-Solymos) és Molnár Imre (Sz.-Udvarhely) 1—1 
kor., Simon Dénes (Óczfalva 50 fill., Székely Mátyás 
(Óczfalva) 30 fill., Szabó József, Orbán István és itj. 
Orbán Mózes (Óczfalva) 20—20 fillér. A jó kedvű ada­
kozásért az egyházközség hálás köszönetét nyilvánítja.

— A sörök királyának nevezik világszerte a pil- 
seni ,Polgári serfőzöház“ készítményeit. Orvosi tekin­
télyek állapították meg, hogy a ..valódi Pilsen! sör“-ben 
levő alkohol, ezukor, mézga, dextrin, komlós alkatré­
szek, könnyen emészthető fehérnyeféle anyagok, sók és 
szénsav tartalma rendkívül kedvező befolyással bírnak 
a vér, izmok stb. képződésére. Rendes mértékkel hasz­
nálva, előmozdítja a szellemi működést, megszünteti a 
test lankadtságát. Mindenekfelett a komló keserny- 
anyaga előmozdítja az étvágyat s legalkalmasabb a bel- 
nedveknek bővebb elválasztására, valamint a vesék fo­
kozottabb működésére is rendkívül nagy befolyással van. 
Ezer meg ezer lábbadozó beteg és vérszegény köszön­
heti ezen ital élvezetének végképen való felgyógyulását. 
Ezt az italt nélkülözte eddig Székely-Udvarhely város és 
vidékének közönsége. Most Sándor István vendéglős 
által Schneider G. A. a Pilsen! Polgári Serfőzőház er- 
délyrészi ügynöksége és főraktárosa lehetővé tette a 
világhírű sör élvezhetését Székely-Udvarhelyt is Sándor 
Istvánné Ízletes fözljével pedig — mint értesülünk — 
a legfmnyásabb igényeket is képes kielégíteni. A vidéki 
közönség részére igen előnyös árakban — szükség ese­
tón — külön helyiségben áll rendelkezésére. Mai lapunk­
ban közölt hirdetését olvasóink szives figyelmébe ajánljuk.

Apróhirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel S fillér- 

ért közül a kiadóhivatal.)

kerestetik 
havi bér-Jókaiban levő zongora

letre. Czim e lap kiadóhivatalában.
r.íllíMllm #“irlu /1/xl legelőnyösebben szállít a boszniai 
UdlUUlll cai 1)1(101 v?Uamos müvek magyarországi 
vezérképviselője ; valamint szabadalmakat is kieszközöl és a ki­
válóbbakat értékesíti ; úgyszintén mindennemű gépészeti és elektro­
technikai berendezést pontosan küld : Takács Győző és Társa mér­

nöki iroda Budapest, Vili. Szentkirályi-utcza 10. sz.

pl > < > ] ,«.] lí e Fenyőd község II. határrészében fekvő 
<IVI<IU<1S és a fenyédi lóin. kath. lelkész és 

kántor-tanitó és róni. kath. iskola tulajdonát képező 
erdőből 24'43 kát. holdnak mintegy 477 m3 Inez-, 673 
ms jegenyefenyő fiirészanyag, 180" m3 épülelfa és 227 
bükk tűzifa készlete tövön, egy évi kihasználási időtar­
tam mellett — miután a f. évi okt. 7-iki árverés elha­
lásztatok — I960, évi október hó 28-án d. u. 3 órakor 
Fenyőd község iskolájában nyilvános szóbeli és zárt 
írásbeli árverésénél fog adatni. Kikiáltási ár 3471 kor., 
minek 10 százaléka bánatpénz. Feltételek a fenyédi 
róm. kath. lelkész! hivatalnál és a székelyudvarhelyi 
m. kir. járási erdőgondnokságnál megtekinthetők. Fe­
nyőd, 1900. okt. 9-én. Fekete Imre, lelkész.

Ti1*1 linrt likőrödet, rumot venni akarók, kérjenek ár- 
1 1JU1 jegyzéket Székely-Borkereskedéstől Székely-

Keresztur.

Közlekedés.

PörVenyszék.

tTy/fprO'fl! vns Székely-Udvarhelyt, a Kossuth utczában 
Lj&z,icigdijU!>' levö műhelyében Balázs Károly, 
Budapesten kiképezett esztergályos-mester készít: mindenféle 
esztergályos munkát bármily finom kivitelben. Esztergályos búto­
rok és butorrészek, konyhai kellékek a legjobb minőségben, hordó- 

csapok versenyképes áron és pontos kiszolgálás mellett.

Közgazdaság.
— A nyári legeltetés kitünően sikerült a vár­

megyei gazdasági egyesület által bérelt legelőn, Gyur- 
mathy Dezső dr birtokán. Az állatok igen jó kondi- 
czióban érkeztek haza az elmúlt napokban. Sajnos, 
hogy a gazdaközönség nagyrésze nem érdeklődik az 
egyesület hasznos czéljához méltóan ezen ügy tovább 
fejlesztésén.

— Tagosítás. Á nagygalambfalvi határ tagosítása 
iránti ügyben a működő mérnöki munkálatok Vánky 
Kálmán mérnöktől jogérvényesen elvétetvén, más mű­
ködő mérnök választására tárgyalási határnapul 1900. 
november hó 12-ik napjának reggeli 8 órája Nagy- 
Galambfalva községházához tűzetett ki.

Falnzó levélhordó. Azon községek részére, melyek­
nek postaforgalina nem oly jelentékeny, hogy külön 
postahivatal felállítása indokolt volna, egyrészt, hogy a 
községek ily helyeken a magánlevelezés közvetítése alól 
felmentessenek, másrészt, hogy a községekben a posta­
szolgálat a kincstár nagvobbmérvü megterhelésével járó 
postahivatalok felállításának mellőzésével a fejlődő vi­
szonyukhoz képest az egyiknek megfelelőiig rendeztes- 
sék, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ezen teendők 
ellátására kézbesítő- és gyüjtőjáratok intézményét (úgy­
nevezett faluzó levélhordók) rendszeresitotte. Most a 
belügyminiszter körrendeletileg intézkedett, hogy a fa­
lusi levélhordozói intézményt hivatalos (portómentes) 
küldemények közvetítésére az érdekelt községek közül 
minél többen vegyék igénybe.. Kívánatosnak mondja to­
vábbá a miniszter, hogy az első sorban érdekelt köz­
ségek a szóban levö intézményt azzal is előmozdítsák, 
hogy a mennyiben más kezelési helyiség ki nem jelöl­
tetnék, a falazó levélhordó a községházára térhessen s 
olt a körútja közben nem kézbesített postaküldemé­
nyeknek kiadása, illetve a küldeményeknek felvétele 
czéljából bizonyos ideig tartózkodhassak

közvádlő; a marosvásárhelyi ügyvédi kamara képvise­
letében Bedö Sándor dr ügyvéd helyett 8 o ó Rezső 
dr ügyvéd ; valamint V á 1 e n t s i k Ferenez dr ügyvéd, 
a vádlottnak hivatalból kirendelt védője ■— mindnyájan 
fényes, igen szép beszédben méltatták az eslciidtszéki 
intézményt. A beszédeket a közönség éljenzéssel hono­
rálta. Majd László elnök az eskiidtbirúságot megalakult- 
nak jelentette ki és két fegyveres fogházőr között meg­
jelent Máté János vádlott, kit nyomban kihallgatott az 
elnök. A vádlott - gyakran hangoztatva; „csókolom kezsit“ 
— elmondotta, hogy foglalkozása kovács és gyepmester, 
felesége és 14 éves fia, kevés vagyona van; katona és 
büntetve nem volt stb. Ezután az elnök konstatálta, 
hogy Gábor Mitra sértett, az elhalt nö férje nem, a ta­
nuk pedig mind megjelentek. Az ügyész a tárgyalás meg- 
tarthatása végett gondnok kinevezését kéri, mit a védő 
fölöslegesnek tart Orvosi szakértőknek Mezei Ödön dr 
és Ráczkövy Samu dr kéretnek fel. Az esküdlek névso­
rának felolvasásánál kitűnt, hogy Pálhegyi Sándor alsó- 
boldogasszonyfalvi földmives, mint beidézett esküdt nem 
jelent meg s igy a 29 esküdtből a 12 esküdtet és 2 pót 
tagot következőképen alakították össze: Végh Gyula, 
Lukács Domokos, Koncz Ármin, Pál Tamás, Szabó Fe­
renez, Lánlzky Sándor, Pap Mózes, Barabás József, 
Burszán János, Benkö József, Gönczi Lajos, Demeter 
Károly dr rendes; Gyertyánffy Albert és Sándor Ferenez 
pót-esküdteknek sorsoltalak ki. Ezzel az elnök az es­
küdtszékét is megalakultnak nyilvánítja. Elbocsátja a 
behívott esküdteket s a kisorsollaktól az esküt beveszi. 
Nagy Kálmán jegyző felolvasta a vádhatározatot. Az 
elnök mellett Demény Ferenez és Mihály János kir. 
törvényszéki bírák foglalnak helyet, mint a törvényszék 
tagjai. Az elnök ismét kérdezi a vádlottat, ki elmondja 
a lapunkban már ismertetett esetet azon hozzáadással, 
hogy ő mit sem tud arról, hogy Titi Máriát megölte 
volna. Neki másnap reggel a felesége beszélte cl. Csak 
annyira emlékezik, — mivel erős részeg volt — hogy a 
hurubáig mentek, azontúl semmit sem tud. Vass Zsig­
mond az egyetlen magyar tárni is megerősíti a czfgány 
részegségét. Úgyszintén az összes czigányok, kik tanu­
llak idézte voltak. A tárgyalás délben 2 órát szünetelt, 
mikor az elnök az esküdteket a letett esküjükre figyel­
meztetve, délután 2 óráig elbocsátotta. Délután már 
a közönség száma is szaporodott s estére zsúfolásig 
megtelt a kir. törvényszék végtárgyalási terme, mely az 
ujrend szerint van berendezve. "A tárgyalás befejezése 
után az esküdtekhez intézendő kérdések megállapítása, 
illetve a . vádló és védő által benyújtott formulák felett 
való tanácskozás, majd az esküdtek verdiktje annyi időt 
veitek igénybe, hogy Lántzky Sándor esküdt-fönök ki­
jelentése után a kir. törvényszék elnöke éjjel 1 *11 óra­
kor hirdethette ki az Ítéletet, mely szerint Máté János 
vádlottat az esküdtszék gondatlanságból okozott ember­
ölésért 9 havi és 15 napi fogházra s a bűnügyi költsé­
gek viselésére Ítélte. A költségek azonban egyelőre fel­
haj thatlanok A 9 havi és 3 napi vizsgálati fogságot is 
beszámították s igy Máté János jövő hét folyamán 
szabadságát visszakapja. Igen érdekes jelenet volt, 
mikor a vádlott az Ítélet kihirdetése után az örök közül 
hirtelen kiszökve, Válentsik dr védő kezét megragadta és 
csókolta. A közönség vegyes érzelmekkel távozott. Úgy 
gondolkozván, hogy ha a vádlott az emberölésben 
bűnös, egy emberéletért^ hónap és 15 nap kevés; el­
lenkezőleg pedig sok. Azonban ha tekintetbe vesszük, 
hogy az .esküdtszéki lárgyalás alkalmával egyetlen tanú 
som igazolta, mert „n e m látta“ a gyilkosságot; más­
felől áz emberölés ugyan tényleg megtörtént, de 
azt vádlott önként — habár a nagyobb bajtól 
való félelmében is — magára vette s igy a 
szándékosságot magáról mintegy elhárította : a rendel­
kezésre állott enyhítő körülményekből kifolyólag, talán 
mégis megmagyarázható az esküdtszék enyhe verdiktje. 
Végül nem hagyhatjuk megemlítés nélkül a martonosi 
és énlaki két zsidó korcsmáros eljárását a tanudijazás- 
nál. Mindenkit megbotránkoztatott, hogy 70—lO korona 
dijat követeltek a többiek 2—3 koronájával szemben ; 
okul hozván fel, hogy nekik ünnepük van. A törvény­
szék aztán sok alkudozás után 25—25 koronát állapí­
tott meg.

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

fjiVatalos rész.
Körözések. Udvarhelyvármegye alispánjától. 17305., 

17215—900. alisp. sz. Székely-Udvarhely város rendőr­
főkapitányának és valamennyi községi elöljáróságnak. 
Körözés végeit értesítem, hogy Magyar-Felek községben 
egy 4--5 éves féhérszőrü fejős tehénl felfogtak. Külö­
nös ismertető: „E“ jegy kátránynyal ráírva. Bikafalvi 
Tóth Károlynak pedig múlt hó 25-én egy drb 1 éves 
pejszőrü kancza csikója elveszett. Székely-Udvarhely, 
1900. okt. 6. Alispán helyett: Lázár, főjegyző.

Járványok. Udvarhelyvármegye alispánjától. 17355., 
17703., 17762., 17764., 15798—900. alisp. sz. Közhírré 
tétel végett értesítem, hogy Kápolnás-Oláhfaki község 
sertésállományában járványosán fellépett sertésvész miatt 
zárlat rendeltetett el. Valamint a Kőrispatak, Farkaslaka 
községek sertésállományaiban uralgott sertésorbáncz s 
az Oroszhegy és a kisküküllővármegyei Zágor község 
sertésállományában uralgott sertésvész megszűnvén, a 
vonatkozó zárlatok feloldattak. Székely-Udvarhelyt, 1900. 
október hó 13-án. Alispán helyett: Lázár, főjegyző.

Az első esküdtszék hétfőn tartotta városunkban 
tárgyalását. Először mondottak Ítéletet polgártársaink 
polgártársuk felett. Nagy ünnepélyességgel vette ke'zde- 
tót a tárgyalás. László Domokos, az esküdtszék! 
bíróság h. elnöke; H a r m a t h Jenő kir. alugyész, mint

1276. szárú. Folyó 1900. vh.

Árverési hirdetmény.
A székelyudvarhelyi kir. bírósági végrehajtó köz­

hírré teszi, hogy székelyudvarhelyi kir. járásbíróságnak 
V. 675|3—1900. p. számú végzése által miskolezi 
Kolin Ede ezégnek képviselve dr Nagy Sámuel ügyvéd 
által, úgy több alap- és felülfoglaltatók részére is szé­
kelyudvarhelyi Schvarlz Salamonná ezég ellen 300 kor., 
766 kor., 13;^ kor. 84 fillér, 706 kor., 140 kor. tőkék 
és járulékaik iránti ügyben alperesnél Sz-Udvarhely 
községben összesen 3102 koronára becsült következő 
javai, u. m.: Egy százötven darab hárász kendő, tizen­
egy drb plühs kendő, tizenhárom '-ég parehet, harmincz 
vég mosó szövet, 40 dobozban 100 drb férfiing és még 
G-tól 13 tétel alatti ingók Sz.-Udvarhelyen alperesi 
ezégnek üzleti helyiségében I960, november hé 2-án 
d. e. 9 Órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, 
melynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, 
esetleg a beesáron alul is a többet Ígérőknek el fog­
nak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál meg- 
tekinhetők. Ezúttal felhivatnak mindazok, kik a lefog­
lalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek, 
hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig, 
habár külön értesítést nem vettek is, alulirt végrehajtó­

hoz nyújtsák be, mert különben azok a végrchajiJs 
lyamát nem gátolván, egyedül a vételár lölö.-. l"gó rí­
nak utasittatni

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól. 
Sz.-Udvarhelyt, 1900. október hó 14-én

Biró Sándor s. k.
____  ' kir. végrehajtó.
5B5Ha55aa55B!H2525253H!a2SiHSE52 2SES2S3EÍ
agr ISTa.g-y lámpa relztáir. I In

A helyi és vidéki

építkező közönséget
ez utón van szerencsém 
értesíteni, hogy mindenféle 
üvegezéseket a legjiiti'my. - 
sabbárak mclletl elvállalok.

A munkálatoknak pentes és g-jjrers 
kiviteléről kezességét vállalok, valamin! arról 
is kezeskedem, hogy a legközönséger-ubb im g- 
tábláim is csehországi sima, feliéi- üvegük, 
tehát a legkényesebb igényeknek is meg­
felelek. -— Továbbá van szerencsém egész 
újonnan berendezett porczi Iliin-. fűszer- és 
lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönség 
szives pártfogásába ajánlani.

A nagyérdemű közönség szives megren­
delését kérve, vagyok

teljes tisztelettel:
Szent pót vry Gergely.

Hieg'juLtá.nycs&'b'b árai-.
tisaasasEsassaasEsassssaeasESE tisssc-r .
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&
tiszta természetes erdélyi és magyarországi Lé) 
termés, melyek valódiságáért teljes felelős- ív] 
séggel szavatol:

FERNENGEL e |i
e e © GYULA fi-:

jóhirü pinczéjéból Székely-Udvarhelyt fth 
(Kossuth-utcza) kapható a kővetkező előnyős w | 
árakban:

Nagyban 56 literen felül hektolilerenkml 
36 koronától 140 koronáig. lfij|

Kicsinyben literenkinl 56 fillértől 2 ko- m-j 
róna 80 fillérig.

w Részletes árjegyzék, minta ingyen és bermentve. gr
áfesíasasiaísssöis!
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BACZÓ LÁSZLÓ

férfiszabó üzlete 
r szélsely-TT d.T7s« rliely t. Főtér, 

a Gyertyánfiy-féle kereskedéssel szemben
Pontos kiszolgálási Szolid árak!

Van szerencsém a m. t. közönség szi­
ves figyelmét nagy választékú legdivato­
sabb raktáron tartandó féríiruha szöve­
tekkel felszerelt fév fiszabó üzletemre 
tiszteld tel felhívni. — Azon körülmény, 
hogy a budapesti első szabászali iskolát 
sikeresen végeztem, teljes biztosítékul 
nyújt a m. t. közönségnek, hogy pontos 
és Ízléses öltönyöket vagyok képes elő­
állítani. Ezzel és lelkiismeretes kiszolgá­
lásommal igen tekintélyes vevőkört sike­
rült megnyerhetnem. Köszönetét mondok 
a szives pártfogásért, kérem azzal továbbra 
is megtisztelni kegyeskedjenek.

Továbbá van szerencsém a m. t. kő- 
közönség becses luu< • sara hozni, hogy 
az őszi és téli idényre egészen friss 
legjobb minőségű szövetekkel raktáro­
mat dúsan kibővítetten

Ké,z szolgálattal:
BACZÓ LÁSZLÓ

férfiszabó.

O

Hazai és angol szövete ! Csinos-ág és tartós­
ságért jótállás !

o o o



184. oldal,

42. szám.
S z ékel y-U_d Tarhely.

36 3636&M36 _ —a
1 PÄNÄJ0TH ALBERT

36 36:

MÜLAKATOS
— technikai műhelye.

SZÉKELY-UDVARHELYT. — KOSSUTH-UTCZA 44.

fclelöleg és borvamí llové, valamint szarni gepcnei, uibj» ----- - ,,
épeimért 10 évig jótállók s vevőimet azon kedvezményben részesítem, hogy a nálam 

in„ve„ javitom. A varrógépek raktáromon 33—100 frtig kaphatok, 
kit in,jen ja'iio Weréknárok és kerékpár-kellékek állandóan nálam legolcsóbban kap-

A legfinomabb angol kerékp . .... . *, és m óra aiatt kerékpározni bárkit megtamlOK.
hatók, ríaktanm tartott telephonok, vízvezetéki berendezések a leg-

olcsóbb árak mellett eszközöltetnek ,./> 90rt forint iff

*"mtítS£&SSSS‘STSÄW-»« —»"™'6‘
fizetésre is. Teljes tisztelettel*

i;cage;gggga5a5a5sa5Hesa5iKia5saa5gss5as_5aa5si

—- Legfinomabb egyiptomi szivarka papír e* »»ovo»;------------ tV'LI

HÖLGYEK nagyrésze nem szokott 
arra gondolni, hogy a

szépséget gondosan kell 
ápolni.WWW

3636

Panajoth Albert.

ag---------363ZH3^6%

„tieníclM.«. s valóbon kiprfMll ...,t .1», »«Jóm,

hogy toilette-hez kizárólag csakis
Dr Siliulszky-féle arczkenőcsöt, <

t „ mandula-korpa szappant,
” ” „ mosdóvizct

nek bizonyult, mely a szépségét es tx «=
hanem fenn ^ dusan berendezett raktáromat, hol
állandóan Jph^ók legflnlmabb r záporok Render, =

Gr yi // »y /I 3 */
m. kir. dohánynagytőzsér,

Pilseni ősforrás! Pilseni ősforrás!

NEMZETI KAVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM
SZÉKELY-UDVARHELYT (Kossuth-ulcza).

A S 0 R-ök „S 0 R“-e, azok királya :
A „PILSENI ŐSFORRÁS SÖR“. @
Ennek az orvosi tekintélyek által is kitűnő minőségűnek elismert, egészség­

im-! szempontból megbecsülhetetlen italnak kimérésére csarnokot nyitottam.
Tisztán kezelt valódi erdélyi borok kai, jó magyar konyhá-val oka 1 

a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Reggeli, ebéd, vacsora abonnement-tel kényel­
mesen berendezett helyiségemben, valamint házakhoz szállítva is na am a e8° 
árakban kapható. — Vidéki közönség részére —sz ükség esetén —egeszen külön 
szobával rendelkezem, hol a legolcsóbb és izletesebb ellátást biztos

A n. é. közönség látogatását kérve, vagyok és maradok szolgája;
Schneider <*. A. 
Sándor István.

Kim. — S a r g’s-f éle Kálód o_n f o g c r é m.----------------_|g_m

M ACT jelent meg PÁLMA Y JÓZSEF :MUb 1 „Udvarhely VármegyeNemesCsaládjai'
v - T- Q4 »Io<rx7 Ao ivón 5iv«i fiizve ÍO Iioi*oiisi# Kapható a

CSz0Ukely-Udvarlieir‘ kiadóíiivatalában (Betegli Pál könyvkiadó, könyvkereskedőnél) 
„szókéiJ un. Művészies kivitelű bekötési táblák e műhöz darabonkint4 koronáért

ugyanitt megrendelhetők.Székely-Udvarhelyt.

A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET
SZÉKELY-UDVARHELYT, Kossutli-utcza.

Naponta változatos étrend,
egy villás zóna reggeli 8 kr (16 fillér)

Udvarhely vármegye székelyudvarhelyi járás föszolgabirája.

Sz. 7642— 900. szb.
Pályázati hirdetmény.

Udvarhelyvármegyében a VIII-ik közegészséügyi körorvosi állomás lemondás
folytán üresedésbe jött. „ ,, . ... , ,

Ezen körhöz Szentegyházas- és Kápolnás-Oláhfalu, Lövéte és H.-Almas tozségek 
tartoznak Szentegyházas-OIáhfalu központtal, a hol az orvos köteles lakni.

Fizetése évi 800 korona és természetbeni lakás.
A körorvos nyáron a homoródi gyógyfürdőn fürdőorvosi teendőket végezvén, 

ezért külön 400 korona fizetés s a fürdőben két szobából álló lakás illeti.
Az orvosi rendelvények, valamint a műtétek dijai is szabályozva vannak 1 koroná­

tól 10 koronáig, vagyontalan betegek dij nélkül gyógy kezelendők.
Járvány kiütése, vagy hivatalból tett kiküldetésnél a körorvost díj nem illeti, 

<«ik természetben kiszolgáltatandó fuvar, vagy annak ára, kilómeterenkint 20 lilléi.
A kürorvos köteles leend havonként és félévenként a járási orvoshoz egészség­

űire i jelentést és kimutatást beküldeni.
A pályázni kívánók felhivatnak, hogy az 1876. évi XIV. t.-cz. értelmében felszerelt 

folyamodványokat folyó évi november hó 4-ig alólirt járási főszolgabíróhoz adják be.
Székely-Uti’Whelyt, 1900 október 5-én.

Demeter,
főszolgabíró.

IOZjIJ IV XJ '
m • • 1 Vnmcoto hitele- és üzleti érdekeiknek előmozdítását tűzte feladatául. Ajánlja az Tagjainak keresete , niteie cs « rzinőfelsőrészeit minden alakú czipőkhöz.

erdlyi részekben páratlanul allo olcsosa«^ ^ v o c z P in-SZOr ültetett ökör- és bival-
Raktáron vannak és mindig a legkwalobb mmosegben kapnátok , , p.||jng_ ,g ,,r0k
talpak 90 - 1.35-ig. Angol talpbeles, ,. rsjzma_ gs czipőbélések mindenféle színben (juhbőr).
(fekete és vikszos). Különféle egfinomabb zergek. részére blank és színes juh-
Legfmomabb szatén és lag, kidlbor, ll lema^vobb választékban. Szarvasbőr fekete és kocsi-
lag minden szhtben lCzipo- c®““deVetök Czipoltenfcsölc fekete és sárgaczi,tőkhöz legolcsóbban itt kop- 
moso. Ponyvák merték után mc íe összes előnyökben részesül, ki legalább egy részjegyei
hatúlc. E szövetkezetnek rendes ta„ja p részjegy ára 40 korona. Felvételre bár­
vesz s azt vvi 2 koronás összegekben pontosan űzeti. Lgy ieszjec5
mikor lehel lentkezni a szövetkezet helyisegeben, _____________________

V| I Különös figyelemre méltó. Uj !
A nagyinál tóságu m. kir. honvédelmi minisztérium által hivatalosan jónak es czelszemnek ismertetettel.

köszönetnyíl tani i a s.
Ö fensége Salvator Lipót föherezeg udvarmesteri hivatala.

Általános Asbestáru-gyár. , lnAt mherczp" rendkívül meg van elégedve az asbest-Ö császári és király fensége SzalvatorLipot foherez^ renak.^,^ g ^ hog,
talppal bélelt czipökkel. Ő fensege hosszai o.zinöknél Küldök egy pár vadászczipöt, hogy annak
lábai nem fáradnak úgy el, mint más közönségé "Xnannál a czipésznél s aztán küldjék ide.
" minláJmsszürhogykerr^z^pök "ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint megfelelők

voltak a szalon-czipők. Krahl, huszárkapitány.
Zágráb, 1898. julius 8. ------_—-
Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke a következőket írja :
Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétü czipők Emiteknek ^onjuhak »zt .ucanc» i»un .h ’ 

megszűnt minden lábfájásom, hogy - azt hiszem - Ubbajom semmi tisztelö hTve'
Szives tanácsát köszöni Wekerle Sándor.
Dánoson, 1897. szeptember 17. ______—.

Köszönetnyilvánítás Cho . . . Olga grófnő udvarhölgytöl.

Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és írástól.

Nincs többé lábfájás ’
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A kávéfogyasztó közönség figyelmébe!
Ajánljuk az alant jelzett árak szerinti kitűnő minőségű kávékat raktárunkból 

portúiueiiteseu, utánvétel mellett, bármely postaállomáshoz szakítva 5 klgr-i»«s 
esomagokba«.

1. 1 postacsomag kiváló finom, nagyszemü Cuba (ceylon) kávét

AiiUvS luuDu •

——

Kettős vastagságú 2 k„. 40 » e^aeru U.r. 20 töl^-talp «

Az asbest-talpbélés pár‘szállíttatott

='^h=EEEF"="...... ...

Az asbestáru-gyár képviselet e 
Bőripar-szövetkezet Székely-Udvarhelyt, Kossuth-utcza.________________ _ ^

;gPffl^MM»sa««««8888888888äW888888^%^88888888888888888888 «

■i. 1 igen „ ,, ,, >»
3. 1 „ „ portorico kávét ....
4. 1 kitűnő zamatu Guatamala kávét . . .
5. 1 valódi arabiai mocca, kiváló tinóm kávét
6. 1 arany jáva legfinomabb kávét . . .
7. 1 Domingó, igen szép „ ...
8. 1 arany jáva, középfinom „ ...
9. 1 gyöngy, kiváló finom „ ...

10. 1 „ közép „ „ . . .
11. 1 Jáva libéria igen nagyszemü kávé . .

9 frt 46 kr.
8 „ 67 „
7 „ 35 „
6 „ 78 „
8 „ 58 „
8 „ 50 „
6 „ 25 „
7 „ — ,,
7 „ 85 „
6 „ 95 „
7 „ 20 „

A párisi j 
világkiállításon | 
broíiz-éreiíimel 

kitüntetve.

S'ALLAT-ES IP 
J kiállítása -
C> DEÉSEN

1887 V-

Egyi ’ iüieg megemlítjük fűszer-, festék-, szövöfcnalak-, irodai- és tevélpapir- 
nagyraktárunkat, a hol csak jó áruk, pontos kiszolgálás és jutányos árak mellett kapha-1 
tők, miért is k&'j ük nagybecsű megrendelésével bennünket szerencséltetni s maradtunk 

Szétóly-Kérésztúron, 1900. évi október 10-én
kiváló tisztelettel:

Ajvász K. és Társa.
R ----------------------------------------------- -------------------------------------------------------------------------  ill Ä

o tioJA. <Sc InnbilaiJnnnfl Rptp.ph Pál k<

KÉSZ CZIPŐK
Orbán,Nagy ésTamás czipész üzletében Székely-Udvarhelyt
a legnagyobb választékban, áll alánosán elismert legjobb es legcsmnsdbb 
kivitelben kaphatók urak, hölgyek és gyermekek reszere - Lgyszmten 
elvállal minden e szakmába vágó, legkenyesebb igényekét is kielégít 
megrendeléseket, javításokat teljesen versengkepes at ah mellett. 
Vidéki megrendelések találó hasznait czipo beküldése ultin 
legpontosabban és gyorsan, utánvétéi mellett eszközöltetne!.. 
Nem alkalmas árak készséggel visszavetetnek es kiesei (I- 
tetnek.— Készítményeink ért ezégünkjó hírneve kezesied th. 

Szives pátfrogást kérve , _Orbán Nagy es Tamas
czipész üzlete Székely-Udvarhelyt.

Nyomatott a kiadó- és laptulaidonos BeAÖßiTwTliönYvnyomdajäbau Székely-Udvarhelyt 1900.

Hatodik

ELŐFIZET

gyed évre 
iföldre egész

A szék

költségesen l 
Pedig az a I 
a burgonya, 
tasztnüis hol 
keményítőt a 
tusára való

iliot

1Ü(
.tel

A „SZÉK

bíztál

obban-l«


